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Персональная итоговая таблица (заполняется учителем – членом жюри республиканского этапа) 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов              
 

Желаем успеха! 
 

 1  Определите и напишите, в чём заключается закономерность в данном ряду цифр, заполните пропуски: 

_____ , _____ , 3, 7, _____ , 1, _____ , 9, _____ , 8  
  
  
  

 2  Односторонняя дискета имеет объем 560 Кбайт. Сколько дорожек будет на диске, если каждая из них 
содержит 10 секторов, а в каждом секторе размещается по 512 символов 128-символьного алфавита? 
Напишите решение. 

  
  
  
  

 3  Решите уравнение: 16𝑥+2 бит =  643 Кбит. 

  
 
  
  
  

 4  Дана однотабличная база данных, содержащая сведения о крупнейших IT-компаниях. 

Место Компания Страна Численность сотрудников, чел. 

1 IBM США 433 400 

2 Microsoft США 94 000 

3 Google США 32 467 

4 Oracle США 125 000 

5 Accenture Ирландия 256 930 

6 SAP AG Германия 55 765 

7 Thales Франция 57 000 

8 Computer Sciences США 98 000 

9 NTT Data Япония 58 668 

10 Cap Gemini Франция 121 000 

Определите, какая компании останется в той же строчке таблицы после сортировки сразу по двум полям:  

Страна (в порядке возрастания) и Численность сотрудников (в порядке возрастания) 
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 5  Автомат получает на вход натуральное число X. По этому числу строится трёхзначное число Y по следующим 
правилам: 1. Первая цифра числа Y (разряд сотен) – остаток от деления X на 4. 

2.  Вторая цифра числа Y (разряд десятков) – остаток от деления X на 2. 
3.  Третья цифра числа Y (разряд единиц) – остаток от деления X на 3 

Пример. Исходное число: 57. Остаток от деления на 4 равен 1; остаток от деления на 2 
равен 1; остаток от деления на 3 равен 0. Результат работы автомата: 110. 

Укажите наибольшее двузначное число, при обработке которого автомат выдаёт результат 312.  
Ответ объясните. 

  
  
  
  

 6  При раскопках на Марсе был обнаружен и расшифрован следующий текст:  

«Марсиане отправили на Землю 13 кораблей. На каждом корабле было по 20 автономных 
роботов. Ровно половина кораблей разбилась, а все остальные выполнили миссию и вернулись 
обратно. Все роботы на вернувшихся кораблях были исправны и ровно 1/5 часть их, а именно 39 
роботов, отправилась в составе Первой дружественной экспедиции к Земле». 

Определите, возможно ли, что марсиане использовали для счета позиционную систему счисления. Если да, то 
укажите основание P этой системы счисления. Напишите решение. 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 7  Имеется логическая операция «Стрелка Пирса», обозначаемая знаком « ↓ ». Справа приведена таблица 
истинности этой операции. 

Определите, какое из следующих выражений позволяет выразить операцию 
эквивалентности (равносильности), примененную к двум переменным 𝐴 и 𝐵 (𝐴 ≡ 𝐵). 
Ответ объясните. 

А) (𝐴 ↓ 𝐵) ↓ (𝐴 ↓ 𝐵) В) ((𝐴 ↓ 𝐵) ↓ 𝐴) ↓ ((𝐴 ↓ 𝐵) ↓ 𝐵) 
Б) (𝐴 ↓ 𝐴) ↓ (𝐵 ↓ 𝐵) Г) ((𝐴 ↓ 𝐵) ↓ 𝐵) ↓ ((𝐴 ↓ 𝐵) ↓ 𝐵) 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

𝐴 𝐵 𝐴 ↓ 𝐵 
0 0 1 
0 1 0 
1 0 0 
1 1 0 
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 8  Диаметром графа называют число, равное расстоянию между наиболее 
удаленными друг от друга вершинами графа. При этом под расстоянием 
между вершинами графа понимается кратчайший возможный путь между 
ними. Считая, что расстояние измеряется в количестве ребер, определите 
диаметр графа, изображенного на рисунке. Ответ объясните.  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 9  Дана обратная польская запись некоторого арифметического выражения, операндами в котором являются 
натуральные числа из промежутка [1;9]:  

4 2 ∗  3 +  5 6 7 ∗  8 / 9 / −  −  1 − 

Выберите верную запись этого же выражения в префиксной форме. Объясните свой выбор. 

А) −  −  + 3 ∗  4 2 –  5 / / ∗  6 7 8 9 1 В) − 1 −  + 3 ∗  2 4 –  5 / / ∗  6 7 8 9 

Б) − 1 −  − / 9 / 8 ∗  7 6 5 +  3 ∗  2 4 Г) −  −  +  ∗  4 2 3 –  5 ∗  6 7 / 8 / 9 1 

Обратная польская запись, или постфиксная нотация – это форма записи арифметических выражений, в которой 
операнды расположены перед знаками операций. Префиксная нотация – это форма записи, в которой операторы 
располагают слева от аргументов. Возьмем, например, 5 + 10. Это запись в инфиксной (привычной) форме. В 
префиксной форме она будет иметь такой вид: + 5 10. Запись « − / a b +  c d» эквивалентна инфиксному 
выражению «(a / b) – (c +  d)». 

  
  
  
  
  
  
  

 10  Исполнитель Байтик умеет выполнять две команды побитового сдвига: 

СдвигВЛЕВО (K, N) и CдвигВПРАВО (K, N) 

Здесь K – это целое число из промежутка [0; 255], N – натуральное число от 1 до 7. 

Побитовый сдвиг выполняется над числом K. Для этого двоичный код числа K сдвигается на N позиций вправо 
или влево (в зависимости от команды). Для хранения числа К и результата сдвига используется 8 бит памяти, 
поэтому биты, вышедшие в результате сдвига вправо или влево за границу этих 8 бит теряются, а биты, 
освободившиеся после сдвига, заполняются нулями. Результатом сдвига является десятичное целое число. 

Например, в результате выполнения команды СдвигВЛЕВО (5, 3) будет получено число 40, т.к. числу 5 
соответствует двоичный код 00000101, который после сдвига превратится в 00101000, что соответствует числу 
40. Аналогично, в результате выполнения команды СдвигВПРАВО (29, 2) будет получено число 7, т.к. числу 29 
соответствует двоичный код 00011101, который после сдвига превратится в 00000111, что соответствует числу 7. 

Что будет результатом выполнения следующей программы для исполнителя Байтик? Ответ объясните. 

𝑥 ∶= 8   
𝑦 ∶= 3   
𝑥 ∶= СдвигВПРАВО (𝑥, 2)   
𝑦 ∶= СдвигВЛЕВО (𝑦, 𝑥)   
вывод 𝑥 + 𝑦   
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 11  Цифровой корень натурального числа – это цифра, полученная в результате итеративного процесса 
суммирования цифр числа. На каждой итерации данного процесса для подсчета суммы цифр берут результат, 
полученный на предыдущей итерации. Этот процесс повторяется до тех пор, пока не будет получена одна цифра. 

Пример. Посчитаем цифровой корень числа 29468. Подсчитываем сумму цифр исходного числа 2 + 9 + 4 + 6 +
8 = 29. Заменяем исходное число этой суммой, т.е. числом 29. Снова подсчитываем сумму цифр числа 2 + 9 =
11. Число превращается в 11. Его сумма цифр 1 + 1 = 2. Заменяем число на 2 и останавливаем процесс, т.к. в 
полученном результате всего одна цифра. Итак, цифровой корень числа 29468 равен 2.  

В программе, подсчитывающей цифровой корень натурального числа 𝑥, 
Вирус переставил некоторые строки. Строки, в которых «хозяйничал» 
Вирус, пронумерованы заглавными латинскими буквами. Восстановите 
правильный порядок этих строк и укажите последовательность 
заглавных латинских букв, соответствующих верному порядку. 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 12  На рисунке дан лабиринт. Заблудившийся путник находится в левом нижнем углу лабиринта. Выход из 
лабиринта находится в правом верхнем углу. Если путник будет двигаться по лабиринту используя только 
команды «вправо» и «вверх», то сколько возможных путей из левого нижнего в правый верхний угол 
существует? Ответ объясните. 

За один шаг по команде «вправо» происходит переход в соседнюю 
клетку справа; по команде «вверх» – в соседнюю клетку сверху, 
если это возможно. Сквозь стены путник проходить не умеет.  
Стены на рисунке изображены жирными линиями. Две 
программы считаются различными, если отличается 
последовательность команд.  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

 
 

Работу выполнил участник:   
Фамилия и имя участника (заполняется участником собственноручно, разборчиво, прописью) 

var x, y, z: integer; 
begin 
  readln(x); 
  y := 0;  z := -1; {A}   
  while x <> 0 do begin {B} 
  y := x;  z := 0; {C} 
  while y <> z do begin {D} 
  z := z + x mod 10; {E} 
  x := x div 10; {F} 
  x := z;   {G} 
  end; {H} 
  end; 
  print(z); 
end. 

       

       

       

       

       

       

       

       

 


